

# El Eco de Cartagena

Diario órgano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Por el honor de España.

## Perdón y castigo

Ambo conceptos, los que entrañan las palabras que encabezan estas líneas, figuran en el ambiente español desde la redención de nuestros cautivos de Alcaucín: perdón, que prodigamente se ha otorgado a los espaciellos moros de las batallas enemigas de España, y el castigo que se intenta imponer a los españoles que aparecen culpables para los sucesos.

Confesamos que uno y otro nos parecen razonables hasta el momento de la liberación: nuestros hermanos los prisioneros son acreedores a todo; no se trata de un grupo de españoles mayor o menor en número; tratábase más bien de un peligro de España ahorreado y viviendo entre las garras enemigas. Todo sacrificio para redimir la era pequeño, toda generosidad nos parecía exigua.

El castigo de los culpables, por el contrario que el despojoamiento de la Comandancia de Melilla ha echado sobre la historia de España, le reputamos de justicia al militar, desde el momento que viste el honroso uniforme, debe responder a la propia vida en armas de su país, en defensa ante el peligro inminente justificada.

Más es conocer los horribles crímenes del martirio sufrido por nuestros hermanos prisioneros, no que se haga tortura de espíritu bien naciendo en coraje: se ofendió, vivió y murió en honor a España.

El general Navarro, el que arrastró como cautivo, en un general español, en él, comió en los demás prisioneros, sujetando torturas inauditas, torturaba a España, se vivienda su patria.

Dejó sin castigo tan sólo proceder a más o menos diplomático, pero decididamente oprobioso, y el resultado no se aviene con la diplomacia en el que mata a los naciones.

Los marinos y los aviadores de nuestro Ejército deben imponer a los bandidos el castigo merecido; que sepa el mundo entero que a la faz de España no se arrojan impunemente prisioneros de inmundicia.

Por esto pedimos perdón y castigo; perdón, que exigeamos; si posaventura son culpables de la derrota de Águilas, barto purgaron su pecado; castigo para Abd-el-Krim y sus huestes, a menos que renunciemos a la dignidad nacional.

**Elías Gómez**

## De Sociedad

### Enfermos

Se encuentra enferma la bella señora María Luisa Quintero.

—Está mejorada de su enfermedad la señora doña Ana Ripoll de Pallón.

—Está residiendo la de su ligera enfermedad doña Soraya Bragués de Broquetas.

—Se encuentran enfermos doña Gladys Manzanares de Aguirre y su pareja, doña Sofía.

—Se encuentra muy mejorado de su enfermedad almorzante de esta plazuela don José Martínez Miralles.

—Se encuentra enferma doña Teresa Rodríguez Vidal.

—Ha fallecido en su enfermedad la señora de nuestra compañera de redacción doña Juana Muñoz.

—Se encuentra enfermo el industrial de esta plaza don Baltasar Gil.

—Se encuentra enfermo el oficial de telégrafos don Vicente Díaz.

—También lo está el industrial de esta plaza don Angel Fernández Martínez.

### Los que viajan

A Madrid ha marchado el Presidente de esta Cámara de Comercio Exmo. señor don Juan Antonio Gómez Quiles.

—También ha salido para la Corte el Teniente de Navío don José Núñez.

—A Jumilla a pasar unos días el industrial de esta plazuela don Juan Fernández Martínez.

—Ha salido para Madrid en Comisión del servicio por disposición del Ministro de la Guerra el general gobernador militar de la plaza, Excmo. señor don Pedro Vives y Vich.

—De Madrid han regresado el Director de las Obras del Puerto, don Rafael de la Cerna y su esposa doña Tomasa de las Bárcenas.

### Leyendas de festejos

Confortado con los Santos Sacramentos falleció esta mañana el joven don Enrique Sánchez Díaz, que gozaba de generales simpatías por su bondad, carácter y agradable trato.

Su entierro verificóse esta tarde a las 5 y se ha visto muy concurrido.

Descanse en paz y reciba su desconsolada madre y demás familia, entre ellos su tío don Joaquín Díaz Zafra, unerto sentido pésame por tan sensible pérdida.

## Por la Virgen de la Caridad

En la reunión de ayer se acuerda celebrar festejos.

Como estaba anotado, ayer tarde a las cinco y bajo la presidencia del Alcalde accidental, señor Fernández, se verificó en el Ayuntamiento la reunión de la comisión permanente de festejos, juntamente con el Comité de honor, para tratar del programa de fiestas civicas que han de celebrarse con motivo de la coronación de nuestra Patrona la Virgen de la Caridad.

Entre todos los reunidos reinó el más amplio espíritu de entusiasmo en pro de la celebración de fiestas y se acordó el celebrar del 15 de Abril al 29, los siguientes festejos:

Dos partidos de football entre los equipos de Cartagena y uno de los más importantes de Madrid, Barcelona o Sevilla.

Castillo de fuegos artificiales.

Batalla de flores.

Corrida de toros, a base de alternativa de nuestro paisano Enrique Cano «Gavira».

Iluminaciones.

Concurso de ganados, con premios en metálico.

Las comisiones han quedado constituidas en la siguiente forma:

Cortilla de toros: Don Federico Rodríguez Bote, don Pedro Sánchez Meca, don Pedro Ruiz y don Pedro Martínez Fuentet.

Batalla de flores: Doña Casiano Ros, don José Martínez de Quidosaga, don Ignacio García Góngora, don Lorenzo Ros.

Football: Don Antonio Fernández, don Domingo Piñero, don Pedro Sánchez Meca, don Pedro Martínez Fuentet.

Fuegos e iluminaciones: Doña Rafael de la Cerna, don Guillermo Conesa, don Pedro Azael, don Ignacio García Góngora.

### Donativos

Doña Manuela Pico Gamuz Vda. de Costill, desde León, 250.

Fábrica de Gas de Cartagena, 250.

Doña Encarnación Gallego, 1.

A la Sra. Virgen de la Candelaria, una argentina, 1.

G. R. L., 10.

Don José Rosas, 10.

Las alumnas del Colegio que dirige doña Amalia Gómez de Molina, 58.

Doña Adela Martínez, 10.

Doña Maruja Iriarte, 5.

El niño Pasquitos Pascual, 5.

Doña Dolores Martínez de Rogel, un alfiler de oro, 6.

Doña Inés Marín y señora una medalla de oro, 12'50.

Una cartagenera, una moneda de oro, 20.

Doña Josefa Bolet de Mora, una moneda de 20 francos.

Doña María de Mora una moneda de oro, 20.

M. B. C. 1.

Doña Carmen Valcánuel Vda. de Oshoa, 100.

Doña Emilia Martínez, 25.

Una devota de la Sra. Virgen, 7.

Un devoto el día 25 de enero, 5.

Entregado en el Establecimiento de Martínez Méndez: Un devoto, 25.

J. M. de V. dos gemelos, dos botones, un ajetreado de oro, 20.

desembarcó algunos baúles para intentar defender la entrada. Sus barcos, pequeños, alguno de ellos de madera y dos inmovilizados por el estado de sus máquinas, esperaron la hora de su fin a la seis y treinta de la mañana, y a las ocho, ya quedaba un barco español, al que había ido a pie un sargento esquinado. Los asentos se hundieron eductos en llamas, en alto la bandera, y hablo alguno, el del almirante don Montijo principalmente, que en la desesperación de un agresor intentó abordar al americano más próximo. Uno de tantos heroismos tan aislados como individuos, de que las prédicas somos en España.

El Consejo de guerra condenó al almirante Montijo a la separación del servicio, y en las Prisiones Militares de San Francisco cumplió su condena.

Ahora que se discuten, hasta diluirse en el ambiente, las tan mencionadas responsabilidades de 1921, ¿no podrían hacerse algo que reivindicase la memoria del Desgraciado y heroico almirante?

En el panteón de marinos ilustres figura dignamente un 'paseo'; que allí, si es cierto que lo son todos los que están, no lo es ninguno que no estén todos los que son.

### Visto y sentido

¡Para qué!

El Carnaval desaparece, porque no tiene razón de ser. Terminó su modo, como irán terminando costumbres y instituciones que antes teníamos necesarias, cuando no mortales.

Queda una vilana caricatura de Ovava; hoy solo le rinden culto los diablos y las personas inocentes, que todavía no se dan cuenta, no de que el año es Carnaval, como dice el gatarrío-trágico, sino que ya es año lo que ya es.

Le quedan los bailes imprescindibles para convivencias de socios, decir amigas, grandes peregrinaciones y demás fiestas que se han dedicado a la sociedad con fiestas vivas y lo injusto presentes.

¿Para qué nació, hoy las carabineras? A todas horas podemos acercarnos a la dama o damisela de nuestras preferencias, si es que ellas procuran acercarse. Les dirigimos palabra en todo momento, familiarmente, pues se dispone de todo. No nos quedan posibilidades, nos alegran las horas, nos da de descanso, generalmente fuera del hogar, el paseo, en la correría, en el cine, el hotel—hacían las fórmulas sociales necesarias para fraternizar en el hogar, y no es preciso cubrir la cara para comunicarnos con quienes nos platican.

Entonces, necesitábamos la cartera para tener el derecho de besar a mujeres que nos eran agraciadas; hoy constituye una falta de modicología evadir el círculo de curiosidad, no basta de tú a virgenes y a las demás que no saben ser esquivas.

En cuanto al ingenio que nos lleva en días como estos, para expresar los más íntimos secretos del corazón, para que lo necesitemos, si no admite la vulgar prosa y no significa distinción decir las mayores crónicas con el menor ingenio posible. Tú nos hemos oido en esta época, y en ésta bien, diálogos mucho más interesantes que los que cualquier marinero recién llegado de la sierra sostiene con un rosalito floritil que acaba de traerte la prima, ¡qué! Resulta pues, odiado taparse la cara para decir tales frases.

Tampoco es poco cubrir la cara para decirnos la verdad a políticos, sacerdotes y funcionarios, ahora las resistencias importunitas a diario, y además no constituye novedad que sea lo que pueda decir, sería el mayor de los ridículos separar un año para vestirte, vestido, vestido de mamarracho, lo que está cansado de leer en la prensa... que se hagan sus servicios.

Ni siquiera se traen los Carnavales al supuesto ambiente de los bailes. Estamos bailando todo el año y en otras partes, con la ventaja de no ser pifiados en absoluto.

No tenemos más que el Carnaval, el supuesto ambiente de los bailes. Estamos bailando todo el año y en otras partes, con la ventaja de no ser pifiados en absoluto.

Es trágico: para nada nos sirve el Carnaval; nadie nos presta atención alguna, porque acostumbra decir que no sirve de nada. Significa el cansancio, la indiferencia, la fatiga por periodo en que la lección y la presentación andaban solas. ¿Para qué nos sirven estos tristes?

SATIRICON

## De procesiones

### ASUNTOS NAVALS

## Viejas responsabilidades

(Nuevos en el Sol)

Próximo a inaugurar, en Cartagena, el paseo-mirador que acaba de inaugurar la plaza de la Catedral y en Santiago de Cuba se batieron por su apertura multitudinarios mítines de judíos y cristianos, avisando de este modo al vecindario de que los cofrades de Nuestro Padre Jesús Nazareno, sacarán sus procesiones.

Ahora, como es de esperar, los de enfrente, o sea los cofrades de Nuestro Padre Jesús en el Paso del Prendimiento, en la plaza que verificaran en la próxima semana, sacarán también la celebración de su magnífica procesión del Miércoles Santo.

Recibes por hoy la más entusiasta felicitación los miércoles y deseamos tanto como el podereis dar también a los encerrados.

## A quesitos

### SUSCRIPCIONES

### JUNTA

### de protección a la infancia

Número tramitado hoy

168

Prueba V. el exquisite

Cofrade cordial MATER

Tópicos, digestivo, reconfortante

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante: Navarro, San Diego 17.

Cooperativa Mediterránea

Campos 100